

*IN MEMORIAM*  
*ALEXANDRI Ios. f. ZAICEV*  
*(21 V 1926 – 21 I 2000)*

PETROPOLI MMI



А. И. Зайцев на кафедре классической филологии  
Санкт-Петербургского университета

## ОТ РЕДАКЦИИ

Сборник памяти профессора СПбГУ А. И. Зайцева (1926–2000) предполагалось издать отдельным томом; в замысле и сборе материала принимали участие О. В. Бударагина, Л. Я. Жмудь, В. В. Зельченко, Д. В. Панченко. В дальнейшем редактирование статей происходило в журнале *Hyperboreus*, в рамках которого уже в 2000 г. был издан посвященный памяти А. И. Зайцева выпуск (6/2). Впоследствии было решено издать все материалы сдвоенным выпуском (над его подготовкой работал расширенный состав редакции). Это исключение из правила – но ведь и А. И. Зайцев, начиная с 60-х годов, имел для петербургской классической филологии исключительное значение, которое лишь выросло после того, как не стало А. И. Доватура (1897–1982) и Я. М. Боровского (1896–1994). В обоих выпусках текущего, седьмого тома редакция публикует, таким образом, собранные почти за два года статьи коллег, друзей и учеников ведущего петербургского филолога-классика последних десятилетий.

Редакция надеется, что сборник, не представляя всех, кто мог и, наверное, хотел бы в нем участвовать, дает почувствовать неохватную широту интересов Александра Иосифовича уже тем, как широк круг лиц, принесших посвящения его памяти; о том же свидетельствует и большее, чем это обычно для *Hyperboreus*, тематическое разнообразие. В сборнике рядом с классикой представлено востоковедение и славистика; несколько переданных в сборник статей, посвященных изучению рецепции античности в России, будут напечатаны в третьем томе альманаха *Древний мир и мы*. Александр Иосифович совсем не был *purus putus philologus*, которого интересуют одни классические образцы классической словесности, и хотя он и считал, что понимание писаний древних греков и римлян требует особенно дифференцированной филологической культуры, однако и санскрит, и Библия, и Египет, языки Малой Азии и Месопотамии, не говоря о микенском, входили в круг его занятий и самообразования, которым он занимался до конца своих дней.

Конечно, список авторов предыдущего (6/2) и настоящего тома не показывает всего круга людей, обязанных Александру Иосифовичу своим профессиональным развитием, однако необходимо учитывать, что многие из них уже высказались в одном из трех сборников, посвященных Александру Иосифовичу при его жизни: (1) (машинописный)

сборник: *Studia Humanitatis. К 25-летию научной и педагогической деятельности А. И. Зайцева*, Л. 1985; (2) *Hyperboreus* 2/2 (1996) – выпуск посвящен 70-летию А. И.; (3) МОУΣΕΙОН. Профессору Александру Иосифовичу Зайцеву ко дню его семидесятилетия. СПб. 1997 (с портретом и кратким биографическим очерком юбиляра, написанным Н. М. Ботвинник и В. С. Дуровым).

Хотя редакция не снимает с себя ответственности за промахи, она охотно, более того, с удовлетворением признает, что настоящий сборник многим обязан широкому кругу учеников и друзей Александра Иосифовича. Целый ряд коллег любезно консультировал редакцию или помогал при окончательной вычитке статей. В лингвистической правке (а иногда и в составлении) немецких резюме содействие редакции оказали Мириам Шмидт-Томе (Петербург – Лейпциг) и Луиза Печман (Берлин – Петербург); проф. М. Ф. Смит (Фула, Шетландские о-ва) и д-р Натали Чернецка с ее кембриджскими друзьями д-ром Барнитой Багчи и д-ром Дж. Лейфером помогли редакции с английскими резюме, а проф. Ж.-Ж. Те Риле и Маргерит Адамидес-Те Риле (Лаваль близ Нажака) – с французскими. На разных этапах в работе принимали участие А. Я. Тыжов, Н. М. Ботвинник, М. М. Позднев и, как всегда, А. И. Рубан и А. В. Карлин.

Нельзя исключить, что и в последующих выпусках журнала появятся посвященные памяти А. И. Зайцева статьи, оконченные после того, как был собран настоящий том. Жизнь и деятельность Александра Иосифовича, конечно, все больше становится достоянием истории отечественного антиковедения. Ряд откликов на его уход уже появился или в ближайшее время появится в печати, более того – собирается немало биографических материалов, публикация которых ожидается в третьем volume альманаха *Древний мир и мы*.

Почти одновременно с настоящим появится подготовленный Л. Я. Жмудем и Н. А. Алмазовой том, содержащий *Opera minora* А. И. Зайцева. Кроме статей туда войдут пополненная библиография работ А. И. и публикаций о нем вместе со вступительной статьей А. Л. Верлинского, посвященной в особенности темам и направлениям творчества Александра Иосифовича, которые выходят за рамки обеих его монографий. Обзор того, что сделано и делается для увековечения памяти А. И. Зайцева – ученого и учителя, увел бы редакцию в сторону от ее прямых задач. Сказать кратко о роли А. И. Зайцева в петербургском антиковедении поможет нам неизвестный автор, который так выразился об одном из столпов Портика (*Diog. Laert.* VII, 183, 9):

εὶ μὴ γὰρ ἦν Χρύσιππος, οὐκ ἂν ἦν Στοά.